

Глава II

Резюме работы Комиссии на ее семидесятой сессии

14. По теме «**Последующие соглашения и последующая практика в связи с толкованием договоров**» Комиссии был представлен пятый доклад Специального докладчика (A/CN.4/715), а также замечания и мнения, полученные от правительств (A/CN.4/712 и Add.1). Пятый доклад был посвящен анализу замечаний и мнений государств по проектам выводов и комментариям, принятым в первом чтении, и содержал рекомендации по каждому проекту вывода.

15. Комиссия приняла во втором чтении свод из 13 проектов выводов о последующих соглашениях и последующей практике в связи с толкованием договоров вместе с комментариями к ним. В соответствии со статьей 23 своего Положения Комиссия рекомендовала Генеральной Ассамблее принять к сведению в своей резолюции проекты выводов о последующих соглашениях и последующей практике в связи с толкованием договоров, приложить проекты выводов к этой резолюции и обеспечить их максимально широкое распространение; а также обратиться к проектам выводов вместе с комментариями к ним внимание государств и всех тех, на кого может быть возложена задача толкования договоров (гл. IV).

16. По теме «**Выявление обычного международного права**» Комиссии был представлен пятый доклад Специального докладчика (A/CN.4/717), в котором рассматривались замечания и мнения государств по проектам выводов и комментариям, принятым в первом чтении, а также пути и средства обеспечения большей доступности доказательств обычного международного права.

17. Комиссии были представлены также обновленная библиография по данной теме, содержащаяся в добавлении к этому докладу (A/CN.4/717/Add.1), замечания и мнения, полученные от правительств (A/CN.4/716), и меморандум секретариата о путях и средствах обеспечения большей доступности доказательств обычного международного права (A/CN.4/710).

18. Комиссия приняла во втором чтении свод из 16 проектов выводов по теме «**Выявление обычного международного права**» вместе с комментариями к ним. В соответствии со статьей 23 своего Положения Комиссия рекомендовала Генеральной Ассамблее, в частности, принять к сведению в своей резолюции проекты выводов о выявлении обычного международного права, приложить проекты выводов к этой резолюции и обеспечить их максимально широкое распространение; обратиться к проектам выводов вместе с комментариями к ним внимание государств и всех тех, на кого может быть возложена задача выявления норм обычного международного права; и отреагировать на предложения в меморандуме секретариата (гл. V).

19. По теме «**Охрана атмосферы**» Комиссия располагала пятым докладом Специального докладчика (A/CN.4/711), посвященным вопросам имплементации, соблюдения обязательств и разрешения споров.

20. После дискуссии на пленарных заседаниях Комиссия постановила передать все три проекта руководящих положений, содержащиеся в пятом докладе Специального докладчика, в Редакционный комитет. В результате рассмотрения этой темы на настоящей сессии Комиссия приняла в первом чтении проект преамбулы и 12 проектов руководящих положений об охране атмосферы с комментариями к ним. В соответствии со статьями 16–21 своего Положения Комиссия постановила препроводить проекты руководящих положений через Генерального секретаря правительствам и международным организациям для получения их замечаний и мнений с просьбой о том, чтобы эти замечания и мнения были представлены Генеральному секретарю к 15 декабря 2019 года (гл. VI).

21. По теме «**Временное применение договоров**» Комиссия располагала пятым докладом Специального докладчика (A/CN.4/718), в котором был продолжен анализ мнений, выраженных государствами-членами, содержалась дополнительная информация о практике международных организаций и рассматривались такие темы, как прекращение или приостановление временного применения договора вследствие его нарушения и формулирование оговорок и поправок. В добавлении к докладу (A/CN.4/718/Add.1) содержалась также библиография по данной теме. Кроме того,

Комиссии был представлен меморандум секретариата с анализом практики государств в отношении договоров (как двусторонних, так и многосторонних), находящихся на хранении или зарегистрированных за последние 20 лет у Генерального секретаря и содержащих положения о временном применении, в том числе связанных с ними договорных действий (A/CN.4/707).

22. После дискуссии на пленарных заседаниях Комиссия постановила передать проекты руководящих положений и типовых положений, предложенных Специальным докладчиком, а также проекты руководящих положений, ранее принятых Комиссией, в Редакционный комитет. Рассмотрев доклад Редакционного комитета, Комиссия в первом чтении приняла свод из 12 проектов руководящих положений, озаглавленный «Руководство по временному применению договоров», вместе с комментариями к ним. В соответствии со статьями 16–21 своего Положения Комиссия постановила препроводить эти проекты руководящих положений через Генерального секретаря правительствам и международным организациям для получения их замечаний и мнений с просьбой о том, чтобы эти замечания и мнения были представлены Генеральному секретарю к 15 декабря 2019 года (гл. VII).

23. По теме «**Императивные нормы общего международного права (jus cogens)**» на рассмотрении Комиссии находился третий доклад Специального докладчика (A/CN.4/714 и Corr.1), в котором излагалась история рассмотрения темы в Комиссии и в Шестом комитете и обсуждались последствия императивных норм общего международного права (jus cogens) в целом, для договорного права и для права ответственности государств, а также другое воздействие императивных норм общего международного права (jus cogens). Комиссия затем решила передать в Редакционный комитет проекты выводов 10–23, предложенные в докладе. Комиссия приняла к сведению представленные ей для информации промежуточные доклады Председателя Редакционного комитета о проектах выводов 8 и 9, а также 10–14, принятых в предварительном порядке Комитетом (гл. VIII).

24. По теме «**Защита окружающей среды в связи с вооруженными конфликтами**» Комиссия имела в своем распоряжении первый доклад Специального докладчика (A/CN.4/720 и Corr.1), в котором рассматривался вопрос о защите окружающей среды в ситуациях оккупации. В докладе содержалась общая информация вводного характера о защите окружающей среды на основании правовых норм, регулирующих режим оккупации, и рассматривался вопрос о комплементарности между нормами, регулирующими режим оккупации, международным правом прав человека и международным экологическим правом. В докладе предлагались три проекта принципов, касающихся защиты окружающей среды в ситуациях оккупации. По итогам обсуждений на пленарных заседаниях Комиссия решила передать проекты принципов, содержащиеся в докладе Специального докладчика, в Редакционный комитет. Впоследствии Комиссия получила доклад Редакционного комитета и приняла к сведению проекты принципов 19–21, принятых в предварительном порядке Редакционным комитетом. Кроме того, Комиссия предварительно приняла проекты принципов 4, 6–8 и 14–18, которые были в предварительном порядке приняты Редакционным комитетом на шестьдесят восьмой сессии, вместе с комментариями к ним (гл. IX).

25. По теме «**Правопреемство государств в отношении ответственности государств**» Комиссия имела в своем распоряжении второй доклад Специального докладчика (A/CN.4/719), в котором рассматривался вопрос о законности правопреемства, общие нормы о правопреемстве государств в отношении ответственности государств и некоторые особые категории правопреемства государств в отношении обязательств, вытекающих из ответственности. После обсуждения на пленарных заседаниях Комиссия постановила передать проекты статей 5–11, содержащиеся в докладе Специального докладчика, в Редакционный комитет. Впоследствии Комиссия приняла к сведению представленный ей для информации промежуточный доклад Председателя Редакционного комитета о пункте 2 проекта статьи 1 и проектах статей 5 и 6, в предварительном порядке принятых Комитетом (гл. X).

26. По теме «**Иммунитет должностных лиц государства от иностранной уголовной юрисдикции**» Комиссия имела в своем распоряжении шестой доклад Специального докладчика (A/CN.4/722), посвященный рассмотрению процессуальных

аспектов иммунитета от иностранной уголовной юрисдикции, в частности анализу того, каким образом процессуальные аспекты ранее рассматривались в работе Комиссии, каким образом такие процессуальные аспекты вписываются в общие границы данной темы и какого подхода намерена придерживаться Специальный докладчик при дальнейшем анализе процессуальных аспектов; и содержащий анализ трех компонентов процессуальных аспектов, связанных с концепцией юрисдикции, а именно: а) момента рассмотрения вопроса об иммунитете; б) затрагиваемых иммунитетом действий; и с) установления иммунитета. Каких-либо проектов статей к рассмотрению на настоящей сессии не предлагалось. Прения Комиссии по шестому докладу были частичными и будут завершены в следующем году (гл. XI).

27. В ознаменование **семидесятой годовщины Комиссии** были проведены праздничные мероприятия в Нью-Йорке 21 мая 2018 года и в Женеве 5 и 6 июля 2018 года под девизом «70 лет Комиссии международного права – подведение итогов и взгляд в будущее». Праздничные мероприятия в Нью-Йорке и Женеве состояли из двух частей: торжественной части и ряда обсуждений в дискуссионных группах. В Нью-Йорке с основным докладом выступил г-н Нико Схрейвер – профессор международного публичного права Центра международных исследований в области права им. Гроция при Лейденском университете и президент Института международного права. В Женеве с основным докладом выступил Председатель Международного Суда г-н Абдулкави Ахмед Юсуф (гл. XII).

28. По пункту «**Другие решения и выводы Комиссии**» Комиссия решила включить в свою программу работы тему «Общие принципы права» и назначить г-на Марсело Васкеса-Бермудеса Специальным докладчиком по ней (гл. XIII, разд. А).

29. Для рассмотрения своей программы, процедур и методов работы Комиссия вновь учредила Группу по планированию, а она, в свою очередь, постановила вновь учредить Рабочую группу по долгосрочной программе работы под председательством г-на Махмуда Д. Хмуда и Рабочую группу по методам работы под председательством г-на Хусейна А. Хассуны (гл. XIII, разд. С). Комиссия решила включить в свою долгосрочную программу работы следующие темы: а) Универсальная уголовная юрисдикция и б) Повышение уровня моря и его связь с международным правом (гл. XIII, разд. С.1, и приложения А и В).

30. Комиссия продолжила традиционный обмен информацией с Межамериканским юридическим комитетом и Комитетом юридических советников по международному публичному праву Совета Европы. Кроме того, члены Комиссии провели неофициальный обмен мнениями с Международным комитетом Красного Креста (гл. XIII, разд. Е).

31. Комиссия решила, что ее семьдесят первая сессия состоится в Женеве с 29 апреля по 7 июня и с 8 июля по 9 августа 2019 года (гл. XIII, разд. D).